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Стаття висвітлює форми та методи формування здорового способу життя у молодших школярів як в навчальному 
процесі, так і в позаурочній роботі.
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Постановка проблеми. Перехід до нового типу 
гуманістично-інноваційної освіти в Україні 

вимагає змін акцентів у вихованні сучасної молоді. 
Нині важливим завданням системи освіти є навчан-
ня підростаючого покоління відповідального став-
лення до здоров’я як до найвищої суспільної та ін-
дивідуальної цінності.

За останні півстоліття суттєво зросли вимоги до 
здоров’я людей, змінився зміст самого поняття – 
здоров’я. На зміну однобічному (в основному меди-
ко-біологічному) прийшов цілісний підхід до його ви-
значення. У зміст поняття «здоров’я» сучасні вчені 
(Т.Богайченко, М.Зубалій, С.Закопайло, С.Кондратюк, 
ін.) включають всі складові здоров’я людини, а саме: 
фізичне, психічне, соціальне, духовне.

Аналіз останніх досліджень і публікацій з про-
блеми. Особистісна орієнтація освіти, формування 
через освіту здорового способу життя можуть реалі-
зуватися на наукових засадах у процесі валеологіч-
ної освіти, використання активних форм виховання 
культури здоров’я. На думку учених та практиків 
І.Д.Беха, Г.К.Зайцева, Р.З.Поташнюк, С.О.Свириденко, 
В.С.Язловецького, культуру здоров’я необхідно фор-
мувати ще в дошкільному віці [3, 5, 9]. У початковій 
школі, коли учні оволодівають системою знань, фі-
зичні можливості необхідно поєднувати з їхнім інте-
лектуальним розвитком. Як відзначає ряд науковців 
(Ю.П.Лисицин, М.С.Гончаренко), саме в молодшому 
шкільному віці починає активно формуватися спосіб 
життя, від якого в майбутньому значною мірою за-
лежить здоров’я людини.

Особливості перехідного періоду дітей зумовлю-
ють необхідність формування потреби свідомого та 
дбайливого ставлення до свого здоров’я. Саме завдя-
ки розвитку самосвідомості й прагненню до самостій-
ності, самовихованню підлітковий вік є сприятливим 
для виховання правил здорового способу життя.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Аналіз окресленої проблеми у масо-
вій педагогічній практиці України виявив позитивні 
тенденції. Так з 1993 року в Україні на державному 
рівні розпочато впровадження валеологічної осві-
ти в навчальний процес, що здійснюється за таки-
ми напрямами: застосування валеологічних знань 
у процесі викладання предметів гуманітарного та 
природничого циклів, викладання спеціальних вале-
ологічних курсів, проведення відповідної позауроч-
ної виховної роботи тощо. Нині в Україні розроблені 
інтегровані курси «Здоров’я» або «Валеологія», які 
позитивно вирішують деякі аспекти проблеми вихо-
вання здорового способу життя школярів.

Сучасний стан здоров’я школярів вима-
гає тісного співробітництва педагогіки з медици-
ною (Ю.Валентик, М.Гундаров, А. Мартиненко, 
В.Полянский). Однак медичний аспект, спрямова-
ний на розробку різних рекомендацій зі зміцнення і 
збереження здоров’я дітей практично не торкається 
негативних для здоров’я учнів наслідків розумової 

перевтоми, тривалого нерухомого положення дитини 
за партою, що спричиняє не лише виникнення ско-
ліозів, але й короткозорості, захворювань шлунково-
кишкового тракту та інші хвороби [6, с.131].

Як ми бачимо, на сьогодні проблеми здоров’я і 
здорового способу життя, валеологізації освіти й 
виховання хвилюють багатьох учених у різних ас-
пектах.

Мета статті. Розкрити сучасні шляхи формуван-
ня здорового способу життя учнів початкових класів.

Виклад основного матеріалу. Сучасні дослі-
дження доводять, що одна профілактична медици-
на все ж не дає значних позитивних результатів у 
формуванні здорового способу життя школярів, що 
більшість медичних працівників вважають турботу 
про здоров’я і формування здорового способу життя 
учнів винятково справою педагогів, тоді як останні 
покладають усі надії на медичних працівників.

На особливу увагу заслуговує молодший шкіль-
ний вік – початковий етап соціалізації дитини на рівні 
школи. Із вступом дитини до школи стає можливим 
цілеспрямований педагогічний вплив на особистість. 
Необхідність формування здорового способу життя 
у молодших школярів обумовлена розумінням того, 
що лише з раннього дитинства можна прищепити 
дітям основні знання, навички і звички щодо охоро-
ни здоров’я, які згодом перетворяться у важливий 
компонент Гі загальної культури і впливатимуть на 
формування здорового способу життя усього сус-
пільства. Психологи (Г.Костюк, А.Хрипкова та ін.) 
стверджують, що молодший шкільний вік є періодом 
дуже інтенсивного психофізичного розвитку дитини, 
формування у них моральних понять та переконань. 
Діти починають цінувати один в одного фізичну 
силу, швидкість, кмітливість, а вже потім моральні 
якості хоробрість, доброту, чутливість. Проте недо-
статньо ще уявляють, якими якостями вони володі-
ють самі [7, с. 232 ].

Аналіз науково-педагогічної літератури дає під-
стави стверджувати, що здоровий спосіб життя – це 
форма життєдіяльності, яка ґрунтується на вимогах 
добового біоритму і включає такі основні складові, 
як особиста гігієна, рухова активність, режим харчу-
вання та сну, загартування, чергування праці і від-
починку, відсутність шкідливих звичок.

Так, навчальні предмети «Охорона життя і 
здоров’я учнів» та факультативний курс «Валеоло-
пя» передбачають вивчення і практичного застосу-
вання медичних, фізіологічних, гігієнічних та пси-
хологічних аспектів здорового способу життя. Учні 
ознайомлюються з такими темами «Дорога до шко-
ли», «Основи загальної гігієни», «Гієнічні вимоги до 
тіла, одягу, житла», «Гієна харчування», «Негатив-
ний вплив шкідливих звичок на організм дитини», 
«Ранкова гімнастика», «Режим загартування пові-
трям, водою, сонцем», «Гієна відпочинку»).

«Навколишній світ» дає можливість ознайомити 
молодших школярів з основами біоритмології, тобто 
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з взаємозв’язком і взаємозалежністю людини і при-
роди («Як бути здоровим», «Дорога від дому до шко-
ли», «Праця і відпочинок у сім’ї», «Про охайність», 
«Що треба знати про себе». На уроках з «Приро-
дознавства» учні знайомляться з такими темами: 
«Органи травлення», «Гігієна харчування» «Знання 
про біоритмологічну активність органів травлення 
Вміння дотримуватись режиму харчування та по-
слідовності прийняття їжі», «Зуби. Правила догляду 
за зубами». «Знання про чинники виникнення ка-
рієсу та його профілактику. Вміння користуватися 
зубною щіткою», «Органи дихання. Турбота про чи-
стоту повітря. Знання про користь чистого повітря. 
Вміння застосовувати вправи дихальної гімнастики 
з метою профілактики захворювань дихальних шля-
хів», «Знання про можливі захворювання опорно-ру-
хового апарату у школярів та шляхи їх запобігання. 
Вміння застосовувати протягом дня вправи для про-
філактики сколіозу та рівномірно розподіляти на-
вантаження».

Зміст дисципліни «фізичне виховання» передба-
чає підвищення рівня знань і оволодіння навичками 
та вміннями ведення здорового способу життя засо-
бами гігієни і фізичної культури, вміння поєднувати 
у повсякденному житті активний і пасивний відпо-
чинок, дає відомості про умови дотримання режиму 
сну, про негативний вплив гіподинамії, вчить воло-
діти комплексами вправ для ранкової гімнастики. 
Однак у змісті вище перелічених навчальних пред-
метів проблему здорового способу життя висвітлю-
ють фрагментарне, що не дає можливості впливати 
комплексно на мотиваційну сферу учнів початкових 
класів, забезпечити їх достатнім рівнем знань щодо 
вимог здорового способу життя.

Окрім того, учнів початкових класів можна зна-
йомити із складовими здоров’я та здорового способу 
життя не лише у навчально-виховному процесі, але 
й у позаурочний час. Це допоможе дітям усвідомити 
залежність здоров’я від способу життя, проявляти 
більший інтерес до заходів збереження і зміцнен-
ня здоров’я. А бесіди на зразок «Що найдорожче у 
житті людини?» допоможуть краще зорієнтуватися 
у загальнолюдських цінностях.

Достатній обсяг рухової активності школярів 
можна досягти шляхом послідовного використанням 
та оптимального поєднання різних форм організації 
навчання. Учні повинні знати про користь ранкової 
гімнастики, фізичних вправ до початку занять у 
школі, фізкультурних хвилинок двічі впродовж уро-
ку, спортивних годинах після обіду та два рази на 
тиждень уроків фізичного виховання.

Форми і методи виховання у молодших школярів 
здорового способу життя органічно пов’язані з на-
вчальною діяльністю на уроках, але, крім цього, пе-
редбачають позаурочну виховну роботу з означеної 
проблеми.

Адже відомо, що для молодшого шкільного віку 
найбільш доцільними методами виховання є роз-
повіді, бесіди, приклади, вправи, привчання, ігри, 
виховні ситуації, змагання. Зокрема спонукальна 
функція розповіді орієнтована на засвоєння фактів 
і накопичення знань, на формування пізнавального 
інтересу до збереження і зміцнення здоров’я. З ме-
тою ефективної реалізації цієї функції вчителі мо-
жуть використовувати різноманітні прийоми, серед 
яких, насамперед, виділяються наведення яскравих 
прикладів, «проектування» розглянутих оздоровчих 
проблем на особистість молодшого школяра, що ро-
зуміється як створення виховних ситуацій, за яких 
проблеми формування здорового способу життя ста-
ють особистісно значущими, постановка проблеми, 
пов’язаної із станом здоров’я, актуалізація набутих 

молодшими школярами знань та досвіду з формуван-
ня, збереження і зміцнення здоров’я. Зазначимо, що 
розповідь вчителя, його слово, оцінки або судження 
мають таке велике значення для молодших школя-
рів, що, навіть усупереч небажанню дотримуватись 
основних вимог здорового способу життя, стимулю-
ють зміну ставлення учня до цієї діяльності на краще.

Беручи до уваги схильність молодших школярів 
до наслідування, можна широко застосовувати та-
кий виховний метод, як приклад, який передбачає 
зустрічі з фізично привабливими здоровими людьми 
-спортсменами, новаторами здорового способу жит-
тя, батьками, педагогами, однолітками. Після таких 
зустрічей під час спілкування молодші школярі ма-
ють можливість порівнювати свій спосіб життя із 
конкретним способом життя здорової людини, про-
ектувати майбутній образ самого себе, визначати по-
зитивні і негативні сторони свого життя. Відомо, що 
приклад надає конкретні взірці для наслідування і 
тому активно формує свідомість, почуття, переко-
нання, активізує діяльність.

Формуванню оздоровчих навичок також сприяє 
урок-бесіда. Бесіда як метод виховання дозволяє за-
стосовувати діалогічний підхід до виховання у мо-
лодших школярів здорового способу життя. Доброю 
нагодою для проведення бесід є оприлюднення ре-
зультатів медичних оглядів, показників складених 
нормативів з фізичного виховання, підсумків змаган-
ня, особисті фізичні досягнення учнів тощо. Під час 
бесіди зі школярами важливо обговорювати причини 
як незадовільних, так і найкращих показників.

Зважаючи на притаманну молодшим школярам 
любов до казок, можна запропонувати їм для поза-
класного читання казку «Мандрівка з годинником 
в країну Здоров’я». Під час виховної години казку 
можуть читати частинами самі діти, а після кожної 
частини проводити обговорення і давати відповіді на 
запитання казкового героя. Обов’язковим при цьо-
му має бути наявність у класній кімнаті героя казки 
– годинника. Дітям надається можливість вислови-
ти свої пропозиції, з повагою віднестися до інших 
думок, разом знайти правильні відповіді, обґрунту-
вати їх. Так, запитання «Як запропонував годинник 
поводитися дітям, щоб бути здоровими?» повинно 
підвести дітей до таких відповідей «робити ранкову 
зарядку потрібно тому, що вона зміцнює здоров’я», 
«мити руки потрібно, бо на брудних руках знахо-
дяться мікроби», «гарно пережовувати їжу потріб-
но тому, щоб вона краще засвоїлась», «їсти більше 
овочів і фруктів потрібно, тому що у них багато ві-
тамінів», «займатися спортом або вдома виконувати 
фізичні вправи», «все робити по черзі, щоб менше 
стомлюватися» та ін. Учні разом із вчителем при-
ходять до висновку «Щоб бути здоровим, потрібно 
дотримуватись режиму дня». Так казка розкриває 
не лише зміст режиму дня, але й формує позитивне 
ставлення до гігієнічних вимог, допомагає усвідоми-
ти і засвоїти норми оздоровчої поведінки, черговість 
виконання режимних моментів, а застосування діа-
логічного підходу допомагає зробити молодшим шко-
лярам висновки про необхідність дотримання режи-
му дня з метою збереження здоров’я.

Ефективний педагогічний вплив дає привчання 
до рухової активності в ігровій формі 3 цією метою 
можна організувати спортивні ігри та змагання із 
застосовуванням різних фізичних вправ з подаль-
шим визначенням рівня підготовки дітей, які до-
сягли успіху, й тих, хто через недостатній рівень 
фізичної підготовленості відстав, але доклав макси-
мум зусиль. Таким чином, схвалення переможців, з 
метою спонукання дітей до повторювання фізичних 
вправ є застосуванням наступного методу виховання 
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– заохочення. Діти молодшого шкільного віку мають 
більшу потребу в заохоченні, схваленні вчинків, ніж 
діти інших вікових груп. Зважаючи на незаперечний 
авторитет вчителя (вихователя) для молодших шко-
лярів, метод заохочення має велику виховну силу, 
активізує процес формування у молодших школярів 
здорового способу життя.

У вихованні здорового способу життя молодших 
школярів неабияке значення має дотримання ви-
мог раціонального харчування. Тому дітям необхідно 
розповідати про необхідність приділяли увагу часу і 
послідовності прийняття їжі. Для засвоєння дітьми 
правил гігієни і поведінки під час харчування можна 
звернутися до відомих казок К.Чуковського «Мий-
додір» та «Федорине горе» з подальшим їх обгово-
ренням. Цей виховний метод передбачає діалогічну 
взаємодію і спонукає молодших школярів до активі-
зації їх самостійності в оцінних судженнях, формує 
негативне ставлення до людської неохайності. Під 
час обговорення казок важливо акцентувати увагу 
на таких правилах поведінки в їдальні «перед їжею 
мити руки», «пити невеликими ковтками», «не сту-
кати ложками по тарілці», «не нахилятися низько 
над столом», «лікті на стіл не ставити», «їсти тихо», 
«під час їжі не розмовляти» та ін. Таким чином учи-
тель разом з учнями має можливість формулювати 
конкретні правила поведінки під час їжі.

Не менш важливий компонент здорового способу 
життя дитини-сон, який є необхідною умовою пси-
хологічної та фізичної рівноваги, формою життєді-
яльності, під час якої відбувається регулювання бю-

ритмолопчної структури організму. Ознайомлення 
молодших школярів із різноманітною інформацією 
про залежність стану психофізичного здоров’я від 
умов і тривалості сну, наведення конкретних при-
кладів, подання цієї інформації за допомогою різних 
виховних методів (бесіда, розповідь, виготовлення 
плакатів, виховні ситуації тощо) сприяє розумінню 
дітьми важливості означеної складової збереження 
здоров’я і формування здорового способу життя.

Під час проведення розповідей і бесід необхідно 
звертати увагу молодших школярів на визначення і 
усунення різних негативних чинників, що впливають 
на нічний сон. Дітям варто пояснити, що недобре спа-
ти у непровітреному приміщенні, у якому окрім пилу, 
міститься багато вуглекислого газу, який перешко-
джає засинанню. В сучасних квартирах знаходиться 
велика кількість різної теле- і радіоапаратури, елек-
троприладів, котрі випромінюють слабкі електромаг-
нітні поля і можуть викликати головний біль, усклад-
нення дихання тощо. Дитина ще вразливіша до таких 
впливів, ніж доросла людина. Учням необхідно пояс-
нити причини і сутність цієї небезпеки, а також роль 
правильного положення тіла під час сну.

Висновки і пропозиції. Таким чином, загально-
освітня школа залишається основним соціальним ін-
ститутом, який надає дітям базову освіту про основи 
здоров’я, вирішує завдання розвитку та виховання 
здорового способу життя учнів початкових класів.

Подальші наукові дослідження пов’язуємо із ви-
вченням проблеми впливу навколишнього середови-
ща на розвиток особистості.
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Аннотация
Статья освещает формы й методы формирования здорового способа жизни детей младшего школьного возраста 
как в учебном процессе, так и в внеурочной работе.
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Summary
The article deals with the forms and methods of healthy way of life orientation formation c primary school pupils at 
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